DEE-11110 SAHKOTEKNIIKAN PERUSTEET Tentti 1.12.2014
Antti Stenvall & Anna Kulmala

Oman ohjelmoitavan laskimen kidyttd on sallittua. Tee tehtdavit 1-3 yhdelle konseptille ja teh-
tavit 4-5 toiselle.

1. Maérita vastuksen R = 62 teho alla olevassa kytkennéssa.
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2. Vastaa molempiin seuraaviin

(a) Miten kondensaattori ja kddmi tulee kytkeé, jotta ne voivat olla tdysin ndkyméttomid
vaihtosdhkopiirissd? Talloin virtaldhde voi syottdd kytkentddn mitd tahansa sinimuo-
toista virtaa havaitsematta jannitetta. Jos kondensaattorin kapasitanssi on 5 uF ja kyt-
kentdd syottdvin ldhteen taajuus on 1 kHz, miten valitset kddmin induktanssin edelld
esittdmédsi kytkentddn, jotta se toimii kuten pyydettiin?

(b) Miten kondensaattori ja kddmi tulee kytkei, jotta ne voivat toimia kuten avattu kytkin?
Talloin kytkenndn yli voi laittaa minké tahansa sinimuotoisen jannitteen, ilman etta
sen lipi menee lainkaan virtaa. Jos kiiimin induktanssi on 3 mH ja kytkentii syottivin
lahteen taajuus on 100 Hz, miten valitset kondensaattorin kapasitanssin, jotta se toimii
kuten pyydettiin?

3. Totea onko véittdma tosi (T) tai epétosi (E) tai jitd toteamatta. Oikeasta vastauksesta saat
1 pisteen, vairdstd -1 pistettd ja jos olet jattdnyt vastaamatta saat 0 pistettd. Et voi saada
tehtavistd negatiivisid kokonaispisteitd. Ald perustele vastauksiasi.

(a) Piiriteorian mukaan Kirchoffin virtalaki ja jénittelaki eivit ole voimassa vaihtosdhko-
piireissi.
(b) Sdhkovaraus on sihkovirran aikaderivaatta.

(c) Sahkokenttd on potentiaalin arvojen erotus kahdessa pisteessi.

(d) Sahkélaitteiden kdyttdma tai varastoima energia saadaan integroimalla tehoa ajan suh-
teen.

(e) Keskindisinduktanssilla mallinnetaan tilannetta, jossa kddmit kytkeytyvit ilman gal-
vaanista yhteytta.

(f) Néenniisteho on kompleksisen tehon osoittimen pituus.

KAANNA!



MUISTA! Vastaa niihin kysymyksiin eri konseptille, kuin niihin kysymyksiin, joihin
vastasit tehtivien 1-3 kohdalla.

4. Vastaa molempiin seuraaviin

(a) Selité lyhyesti oikosulkumoottorin periaatteellinen rakenne ja toimintaperiaate. (4p)
(b) Mité on tehoelektroniikka ja mihin sité tarvitaan? (2p)

5. Vastaa kaikkiin seuraaviin

(a) Yksivaiheisen muuntajan kilpiarvot ovat 2000/400 V. Toisiossa on vakioresistanssikuor-
ma, joka ottaa nimelliselld jannitteelld (400 V) 0.8 kW:n tehon. (4 p)
1. Laske kuorman nimellisvirta.

ii. Laske kuormaresistanssin arvo.
iii. Redusoi kuormaresistanssin arvo ension jannitetasoon.

iv. Laske ensitvirta, kun kuormavirta on nimellinen.

(b) Kolmivaiheinen, 6-napainen oikosulkumoottori kytketdén 50 Hz:n sy6ttojannitteeseen.

(2p)
i. Miké on magneettikentdn pyorimisnopeus?

ii. Mikd on roottorin pyérimisnopeus, kun suhteellinen jattdméa on 3 %7



